

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACŢIA ŞI ADMINISTRATIA
 — PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —
 TELEFON 226
 Abonament anual 860 lei.
 Pentru străinătate 800 lei.
 Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

„Guvernul şi-a legat soarta de reuşita împrumutului” — scrie „Vitorul”.

Iar liberalii de nereuşita lui, — adăugăm noi.

Şi împrumutul a reuşit! Concluzia o lăşăm tot pe seama „Vitorului”.

Să desbrăcăm haina bizantinismului

Uşurinţa cu care poliţienismul românesc şi zierele părate de grăbimea miturilor acestui politicianism, încodesc şi publică tot felul de născociri fantastice plămănite, din anumite intenţiuni şi calcule de interes personal sau de partid, este mai mult decât condamnată. Călcând nepăsător peste interesele ţării, fel de fel de ştiri tendenţioase alarmează şi desorientează, căutând să producă situaţii în care pesculorilor în tulburare își pot ascunde mai bine planurile lor meschine.

Cazurile sunt prea dese. Sunt la ordinea zilei în ţara noastră, — spre durerea şi ruşinea ei! Tendinţa lor? Una singură: împiedicarea şi compromiterea guvernului, pentru ca prin răsturnarea lui, să ajungă stăpâni ai vişteriei ţării şi înmânzii şi însefaşii intereselor personale!

Ar fi prea dureros să rulăm întregul film al înscenărilor bizantine, cari în stătea rânduri au încercat să arate ţara în culori, cari numai rău îi puteau aduce. Ne aducem aminte de campania puristă pe chestia bolşevismului. Se striga în gura mare, că ţara e înclăştată în pumnul roşilor, cari o ameninţă atât cu nucleele lor din interiorul graniţelor cât şi cu o iminentă trecere peste Nistru a armatei roşii. Reorganizarea jendermeriei şi a poliţiilor a fost arătată ca o stăpânire pusă pe ţară de tâlharii codrilor şi bondişilor de drumul mare. Durerile funcţionarilor distate de împrejurări nependente denoi au fost exploatare la fel, prefăcându-le în furtună de dizordine şi enarhie. La fel nevoile ţărănimii, provocate de greul crizei prin care trecem. Ne a fost, nimic nelămurit, pentru că falsificând situaţia, să se arate ţara în marginea abisului ce o ducea spre prăpăd. Despre criminalele comentarii făcute în jurul evenimentelor în ţară al Capului ei suprem de astăzi, ni-e greu să mai vorbim. Patriotismul celor ce confundă interesele ţării cu „poftele inimii lor înguste, a făcut şi face minuni la noi, minuni cari ne pun în rândul prim al patriofoilor.

Ştim spot, căci e prea recentă campania, deslănţuită mai puternic decât o furtună, în jurul împrumutului.

Şi toate fantasticele născociri, cari aruncă ţara din prăpastie în prăpastie s'au dovedit înguste şi criminale planuri de interes personal sau calcule de partid, cari nu urmăreau decât lacomele pofti ale ponegritorilor ţării şi distrugătorilor prestigiului ei.

În faţa astorfel de manopere, în vadar mai încercăm să ne numărăm în rândul ţărilor cu cultura apusului. Faptele ne împing mai adânc în Orient, iar patriotismul l-au prelăcut în

masca muştelor umbrite de apucăturile negre ale Bizantului.

E dureros, dar aşa e! Şi stăruinţele ne judecă aşa cum ne vede prin prisma păcatelor noastre. De curând ziarul londonez „Times” ne dă o lecţie, care nu ne face de loc cinste, dar ne poate fi de folos decât am lua o pe suflet.

Iată pe scurt conţinutul acestui articol — intitulat „Dificultăţile României” — care, după ce subliniază efectul demoralizant produs prin răspândirea avonurilor că guvernul ar fi provizoriu, deoarece în preajma

schimbărilor din guvern şi în perioadele de elegeri, încasarea impozitelor este în scădere, — continuă astfel:

„Nimeni nu şi-a dat zeama de efectul dezastruos al răspândirii unor astfel de suonuri şi în timp ce d-l Popovici, ministrul finanţelor negocia împrumutul la Paris, presa din Bucureşti cânta pe toate coardele căderea guvernului. În aceste condiţiuni, greutăţile generale au sporit.

Să ascultăm adevărul acestor rânduri dureroase, să ne privim păcatele şi să ne uităm adevărul celor ce ne vorbeşte despre „Dificultăţile României”.

Să desbrăcăm haina bizantinismului şi să ne apropiem, — nu numai gura! — de aceia a căror cultură o strigăm mereu!

NOTE.

„Himere”

Oficiul partidului d-lui Duca ţine cu tot diadema să dea lecţii. D-l fiindcă se ţenează şi se teme să descopere păcatele din cari partidul liberal a zidit un trecut de tristă memorie ţării româneşti, se mulţumeşte să privească numai spre aceste păcate, şi îngrozit de ele, să arate spre partidul dela „putere. În ultimul său număr „Vitorul”, vorbind despre „afidarea opiniei publice”, slădrea în domeniul căreia partidul liberal a atins recorduri ameţitoare, scrie: „Guvernul actual însă probabil că trăieşte sub stăpânirea unei himere: El crede că în această ţară de largă toleranţă, nici o faptă nu va putea fi sancţionată de opinia publică şi cele mai mari rele, se vor uita”.

E vorba de himera, sub care a trăit, — şi nu s'a lăsat încă de ea — partidul liberal.

S'a dovedit doară, — spre cea mai amară durere şi decepţie a partidului liberal! — că „ţara nu uită”, şi că opinia publică, ori cât ar fi de tolerantă această ţară, e capabilă să sancţioneze faptele petrecute.

Altfel liberalii n'ar fi avut ocazie să facă dureroasa experienţă a situaţiei lor de azi, care cu toate sterbinţile lui dorinţi de a ajunge la putere, trebuie să-şi ispăşiască păcatele şi să rămână acolo, unde l'a aşezat sancţiunea opiniei publice, care nu uită păcatele celor ce l'a făcut „cele mai mari rele”.

N'o vede însă aceasta „Vitorul” pentru că trăieşte încă sub stăpânirea himerei, de care şi astăzi se lesă înşelat şi zăpăcit.

Acordul franco-italian

şi repercusiunile sale în Ungaria.

Impresia nefavorabilă produsă de acordul nava franco-italian în opinia publică ungară, continuă a se menţine. În ultimele zile nu lipsesc nici voci că în urma acestui acord se poate pune cruce întregii amiezii italo-ungare, pe care cercurile ungare au trâmblat-o atât de mult. Este încă bine în memorie că zierele progresiste ungare au scris că cercurile ungare exagerază prea mult ajutorul eventual al Italiei la realizarea tendinşelor revizioniste, deoarece Italia are interese proprii şi a urmărit întotdeauna o înţelegere cu Franţa. Aproape întregă presă opoziţionistă a fost de această părere. Zierele naţionaliste s'au împotrivit întotdeauna, dar în prezent şi-au schimbat fundamental atitudinea, căutând a dovedi prin lungi articole că în marea politică a lui Mussolini Ungaria nu are o însemnătate mai mare decât cea a unui pion pe o tablă de şah şi că Italia

şi Franţa își vor cădea în brațe imediat ce politica ungară er face lui Mussolini unele dificultăți mai serioase în străinătate.

Unele ziare naţionaliste ungare iavinuesc direct Italia că își sacrifică complet influența ei în Europa centrală, intereselor ei față de Franța și că va părăsi fără nici o întârziere lina revendicărilor revizioniste, pe care a apărut-o și așa în mod destul de platonice. Această schimbare de ton și această depresiune ce se observă atât în presă cât și în opinia publică, a luat în ultimele zile astfel de proporții, încât lucrurile au devenit foarte neplăcute pentru guvern.

Guvernul ungar s'a referit până acum în toate prilejurile, la succesele sale externe, insistând în special asupra Italiei, spre a se uita cât mai mult posibil de situația internă insuportabilă. Nu poate deci mira că guvernul insistă în prezent asupra fiecărui cuvânt din Roma

că Italia rămâne credincioasă politicii sale mai departe. Noua conștiință s'a înrădăcinat însă atât de adânc în opinia publică încât se afirmă în genere că ultimele declarații italiene în chestiunea relațiilor cu Ungaria au fost făcute în urma unei cereri speciale din Budapesta și că ele sunt în legătură cu călătoriile ministrului Bud în Italia. Guvernul ungar face tot posibilul spre a arăta că situația nu s'a schimbat și a liniștit astfel opinia publică. Intre altele au fost organizate, după acordul dintre Italia și Franța, numeroase excursii italiene în Ungaria, cari să documenteze că relațiile dintre ambele țări rămân strănse. În ultimele zile Budapesta a fost vizitată de vicepreședintele Camerei Italiene Emilio Bordero și de secretarul Academiei Italiene, Arturo Maricelli, care se numără printre fruntașii directorului fascist. Ambii oaspeți au

lăsat conferințe în diferite societăți literare, dar rostul vizitelor lor este cu totul altul. Ambii oaspeți italieni au amintit la fiecare prilej că prietenia ungero-italiană va continua și mai departe și că prin tratatul dela Roma această prietenie nu și-a pierdut nimic din intensitatea ei. Ei au constatat că legăturile politice vor rămânea aceleași și că politica externă va fi dusă mai departe după directivele indicate de Mussolini în câteva rânduri. Bordero și Maricelli au vizitat și pe primul ministru Bethlen, cu care s'au întreținut un timp mai îndelungat.

Opinia publică ungară se ocupă însă mereu cu evaluarea importanței acordului franco-italian și cu efectul lui internațional considerabil și nu acordă atenție cuvintelor liniștitoare. (Ceps).

Campania contra împrumutului

Cursul de emisiune. — Succesele României.

După ce campania pornită, din anumite cercuri dela noi, contra încheierii împrumutului, a fost zădărnicită prin realizarea împrumutului, — forma acestei campanii a trecut în o nouă fază: criticarea împrumutului și a condițiilor în care a fost făcut. Răspunsurile date la Camera de către președintele Consiliului d-l G. Mănescu și la Senat de către d-l ministru de domenii, criticilor făcute împotriva împrumutului de către reprezentanții opoziției, au putut convinge pe orice om înțelegător de netemeinicia, care stă la baza campaniei împotriva împrumutului.

Pentru a respinge orice fel de critici privitoare la cursul de emisiune al împrumutului României, ziarul „Dreptatea” dă următoarele lămuriri în această chestie:

Cursul de emisiune.

Un al doilea împrumut al unui Stat (mai cu seamă o a doua tranșă) nu poate fi emis din punct de vedere teoretic și practic de cât pe un curs de emisiune care rezultă din calculul de paritățile al prețului de bursă al împrumutului sau tranșei precedente.

În a doua jumătate a lunii Ianuarie eurent cursul mijlociu la bursa din Paris al obligațiilor române de 100 dolari adică de 2.553 franci francezi era de 2.160 franci francezi, ceea ce corespunde cu 84,60. Ținând seamă de faptul că cuponul de 350 fr. avea scadența la 1 Februarie, acest curs se reduce cu această sumă și devine 81,10.

Așa dar prima tranșă de 7 la sută, care mai are, socotit dela 1 Februarie c., încă 28 de ani până la complectă amortizare, se putea cumpăra la Paris, la 1 Februarie, după detașarea eu-

ponului, cu 81,10. Acestui curs îi corespunde un procent real de 4 și 69 pe semestru.

Pentru ca subscriitorul să găsească același procent real de plasament într'un nou împrumut de 7 la sută, amortizabil în 30 de ani, ar trebui să plătească noul titlu cu un preț de 80,05. Dacă tranșa a doua se emitea cu procentul de 7 la sută și amortizarea pe 30 de ani, acesta era cursul teoretic de emisiune.

Ceva mai târziu cursul obligațiilor din tranșa 1-a a crescut progresiv, așa că media prețului unei obligațiuni de 100 dolari a fost în ultimele zece zile, cari au precedat semnarea împrumutului, de aproximativ 2.140 franci, adică 83,82, din cari scăzând 0,77 franci, dobândă pe 40 zile trecute din semestru, rămâne cu preț pentru 1 Februarie 1931 suma de 83,05%, căreia îi corespunde un procent real de plasament de 4,60%.

Pentru ca subscriitorul să găsească același procent de plasament într'un nou împrumut de 7%, amortizabil în 30 de ani, ar trebui să plătească noul titlu cu un preț de 82,50 la sută.

Baza de discuțiune a fost deci, spre a se stabili noul curs de emisiune, cu 4—4,30 la sută mai mare la începutul lui Martie, decât la începutul lui Februarie, așa că întârzierea tratativelor este compensată prin această sensibilitate urcare a cursului.

Totuși cum acest preț de emisiune ar fi fost prea redus, s'a stăruit a se înălța orice greutate spre a se dobândi urcarea acestui curs.

Elementul principal, după care se apreciază un împrumut, este procentul real plătit de debitor, sau procentul real de plasament al creditorului în ipoteza

că nu se fine seamă de impozitul pe cupon.

În această ipoteză, pentru un procent real de plasament să fie tot 4.60 pe semestru, dar într-o rată de 7.50 la sută nominal pe an, prețul de cumpărare, în ipoteza unui amortizament de 30 de ani, trebuie să fie 86,75 la sută, iar în ipoteza unei amortizări pe 40 de ani, prețul de cumpărare, deci prețul de emisiune trebuie să fie 85,17 la sută.

Tratatul duse de delegațiunea română cu bancherii au făcut să se obțină un curs de emisiune de 86,50 la sută în rată de 7,50 la sută, amortizabilă în 40 de ani, deci un curs sensibil mai ridicat decât pe rata matematică dedusă din prețul de curs a primei tranșe. Acestui curs de emisiune de 86,50 la sută îi corespunde un procent real semestrial de 4,41 la sută.

Dacă emisiunea se făcea pe 30 de ani, acestui procent real semestrial de 4,41 la sută îi corespundea un curs de emisiune de 88 la sută.

Cele două cursuri de emisiune 86,50 la sută, cu amortizarea pe 40 de ani și procent nominal 7,50 la sută, sau 88 la sută cu amortizarea pe 30 de ani și procentul nominal tot 7,50 la sută sunt echivalente, pentru că procentul real semestrial este în amândouă cazurile tot 4,41 la sută.

Delegațiunea română ar fi preferat totuși amortizarea pe 30 de ani, dar bancherii au rămas la ideea ca amortizarea să se facă pe 40 de ani, deoarece subscriitorul ar fi prea isbit de diferența de la cursul în bursă a tranșei 1-a, de la 83,05 la sută la 88 la sută și nu ar putea găsi explicația acestei mărituri de 5 puncte în preț prin urcarea procentului nominal de la 7 la sută la 7,50 la sută.

Din aceste explicații, care corespund calculelor și situațiilor piețelor financiare, se constată încă odată că condițiile împrumutului privitoare la cursul de emisiune sunt foarte bune, după cum sunt bune și celelalte condiții. Este un mare succes pentru guvern, pentru țară, pentru finanțele României.

Țara are a se felicita de acest mare succes.

Împrumutul Greciei.

S-a făcut mare caz la noi în țară, afirmându-se de către adversarii guvernului că Republica Greciei ar fi dobândit un mare împrumut în condiții mult mai superioare împrumutului român. La aceste afirmații vom răspunde mai întâi cu constatarea controlului extern, care se exercită asupra finanțelor grecești de către o comisiune internațională. În adevăr Grecia de mai mulți ani are efectate încasările câștigurilor și ale vămilor plășilor externe, aceste încasări fiind făcute sub privegherea directă a comisiunii internaționale.

Asupra împrumutului, care nu este încă nici contractat nici efectuat ci numai tratat, găsim în oficiosul „Le messenger d'Athènes” dela 4 Martie următoarea informațiune în capul foaiei:

„Ministrul de finanțe a lucrat ieri cu președintele de consiliu asupra informațiilor primite prin telefon din partea d-nului Diomidis transmise din Paris guvernului, relativ la dispozițiile țârgului financiar francez pentru participarea sa la emisiunea împrumutului productiv.

„Discuțiunea care a urmat a ajuns la concluziunea că nu se poate recurge acum la țârgul francez, într-o cât și supraîncărcat de împrumutul român și altele.

„În urma acestei hotărâri, instrucțiunile telegrafice au fost transmise d-lui Diomidis, plecat

între timp la Londra și guvernul va aștepta acum răspunsul guvernatorului Băncii Greciei.

„Dacă d-l Diomidis se află de acord cu punctul de vedere al guvernului, emisiunea va fi limitată la țârgul englez și la cele care colaborează cu el (Olanda și Elveția), precum și la țârgul atenian.

„După informațiile noastre guvernul socotește că momentul nu este propice pentru emisiunea împrumutului global de 8.000.000 livre sterline. Va prefera deci a reduce această sumă la 6.000.000 livre sterline, dintre care 5.000.000 vor fi emise pe țârgul englez și 1 milion pe țârgul atenian.

„Dobânda tranșei care va fi emisă pe țârgul englez va fi probabil de 6 la sută. Prețul de emisiune nu este încă cunoscut.

„De îndată ce se va încheia împrumutul de 6 milioane livre sterline, guvernul va proceda la rambursarea avansului de 3 milioane livre sterline și restul împrumutului va fi afectat lucrărilor productive.

„Cele 2 milioane livre sterline vor fi emise probabil mai târziu pe piața franceză”.

Iată deci la ce se reduce toată vălva făcută în România relativ la împrumutul Greciei comparat cu al României, care este deja încheiat și va fi subscris în ziua de 25 Martie c:

Grecia tratează numai împrumutul. În Franța nu a reușit încă nimic. În Anglia speră să-l încheie, deși țârgul financiar englez este în aceste vremuri de grea criză cu totul refractar ori căror împrumuturi sterline ca și cel american.

Împrumutul Greciei, dacă se va încheia, se reduce în realitate la 3 milioane livre sterline, căci restul de 3 milioane va fi reținut de bancheri, cari l-au și avansat de mai multă vreme.

Iar Grecia are controlul încasării principalelor venituri acordat unei comisiuni internaționale.

Succesul împrumutului României, încheiat și garantat pentru suma integrală încheiată, nu poate fi umbrat de nici un fel de afirmare a tuturor celor cari sunt de rea credință.

Succesele României

Rentele Austro-Ungare au fost reduse cu 2 miliarde 242.000.000 lei aur, față de aranjamentul făcut de liberali la Roma în Mai 1928.

D-l Duca nefiind pregătit pentru chestiunile financiare, cari l-au fost întotdeauna streine, a vorbit la Cameră la împrumut de regularea rentelor Austro-Ungare, regulare pe care România este dator să o facă potrivit tratatelor de pace.

După istoricul ce vom face asupra acestei chestiuni sperăm că în viitor va fi mai circumspect.

În Mai 1928, după instrucțiunile date de ministrul de finanțe de atunci defunctul Vintilă Brătianu, s'a semnat un acord la Roma, în urma conferinței ce a avut loc prin care se regulaseră rentele austro-ungare, partea convenită României.

Cea mai mare parte din aceste rente erau perpetue. Se fixase serviciul cuponului după o scară care începea cu 32 la sută sau 27 la sută și ajungea la 100 la sută după 28 de ani. Titlurile se cumpărau la sfârșitul anului al 45-lea prin creșterea unui fond de amortizament care se alimenta anual, plățile anuale fiind astfel calculate în cât să dea posibilitatea să se cumpere la sfârșitul perioadei de 45 de ani rentele perpetue cu 75 la sută, iar cele amorti-

zabile cu 100 la sută. După acest sistem plățile făcute reprezentau în valori actuale, în m. l. lociu, 64,30 la sută, pentru rentele perpetue, și 67,69 la sută pentru singura rată amortizabilă.

Din fericie pentru țara noastră acest aranjament nu a fost ratificat de Parlament, iar la conferința dela Haga din August 1929 se stabilește că modalitățile de executare articolelor 203 din tratatul dela St. Germain și 186 din tratatul dela Trianon vor face obiectul unui aranjament între părțile interesate.

Această dispozițiune a necesitat o conferință la Paris, care și-a început lucrările în Martie 1930.

Cu oare cari întreruperi, conferința și-a terminat lucrările în Decembrie 1930 cu un rezultat cu totul îmbucurător pentru țara noastră, ceea ce constituie un nou mare succes al României.

După acordul dela Roma, încheiat, în vreme când guvernul partidului d-lui Duca, datoria României de 18.207.000.000 se reducea la 11.950.000.000.

Pe baza acordului dela Paris, realizat de guvernul actual, valoarea nominală s'a redus la 9 miliarde 708.000.000, realizându-se astfel o economie de 2 miliarde 242.000.000 lei aur.

La această economie se a dăuga dobânzile de 4 la sută pe timp de 50 de ani, cari de asemenea au fost economisite.

Acest acord, cum am spus, un mare succes al României, va fi prezentat în curând Parlamentului pentru ratificare.

Iată opera guvernului nostru, iată marele succes al României.

Lămurim de asemenea că această conversiune nu are nici o legătură cu împrumutul. Ea este datorită tratatelor de pace.

Credem că d-l Duca a înțeles imensa greșală de tact ce a făcut că a vorbit de chestiuni pe cari nu le cunoaște.

Dela „Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român Astra”.

Sărbătorirea d-lui profesor N. Iorga din partea „Astreii”

D-l Iorga împlineste 60 de ani. Bărbatul, care a muncit o viață întreagă cu o răvnă și un desinteres personal vrednic de admirația tuturor; marele animator al tinerimii ardelenice dinaintea de războiu, chemătorul spre strângerea rândurilor, atât în decursul războiului cât și după războiu, omul, ale cărui vorbiri, de multe ori, sunt oglinda conștiinței unui neam; savantul cu renume mondial — nu se putea să nu fie se bătorit d-n partea unei societăți culturale ardelenice, care are atât de mult să i mulțumească.

Societatea culturală „Astra” a luat hotărârea că în ziua de Buna Vestire (25 Martie a. c.) să se țină un

festival N. IORGA

în orașul Sibiu, unde conferințieri să arate publicului românesc, marea importanță a scriitorului. Declamații, coruri, bucăți de orchestră vor completa programul.

Această inițiativă a centrului „Astreii” credem că va fi limitată și în despărțimintele ei, unde se vor aranja în decursul anului festivaluri ca și la centru.

Asfel înțelegem „Astra” odată mai mult să și arate sentimentele ce le nutrește față de marele român.

Colțul literaturii și criticii literare.

Precizări.

Am fi putut intitula articolul nostru de astăzi în două feluri și anume:

„Steluța” de Vasile Alexandri sau „Dedicație” de Vasile Alexandri și „Steluța” de Dumitru G. Florescu.

Cu primul titlu a apărut în „Universul” un articol sub semnătura d-lui Mihail Dragomirescu, iar cu titlul al doilea a apărut un articol tot în „Universul” sub semnătura d-lui Gheorghe D. Florescu.

Cu cel din urmă titlu nu ne-am numit articolul tocmai pentru că nu vrem a produce vre-o urmăire în rândurile cităștenilor noștri. Dar să începem.

Toată lumea știe că autorul „Steluței” este poetul Vasile Alexandri, foarte adevărat, dar totată de adevărat este și faptul că „Steluța” nu este a lui Vasile Alexandri. Se poate? Da se poate! Autorul cuvintelor „Steluța” este intradepăr poetul Alexandri, dar titlul de „Steluța” nu a fost dat de el, ci de Dumitru G. Florescu.

Dar să recapitulăm. După articolul d-lui prof. Mihail Dragomirescu, apărut în „Universul” din 7 Martie 1931, reese că poezia lui V. Alexandri a fost intitulată chiar de poet „Steluța” având ca motto: „dedicație E. N.”.

Am fi trecut această subțacere din cauza unui lucru sau motiv, care justifică în desjuns sau poate prea mult, neobservarea noastră, dacă d-nul George Florescu nu ar fi răspuns d-lui M. Dragomirescu, adevărat că numele de „Steluța” a fost dat de un strămoș al său versurilor lui Alexandri, care le-a pus și pe note.

Iată cum justifică d-l George D. Florescu, numirea „dedicației” de „Steluța”:

„Mai târziu, în 1856, Dumitru G. Florescu — prieten și iulim al poetului la Paris, — poste pentru a aduce o mângâiere durerii nesfârșite a acestuia, în odoarea sa din mica „rue d'Enfer” a cartierului latin, a improvizat duloasa și neperitoarea melodie, intitulând-o „Steluța”.

De ce acest nume? Apoi d-l Florescu, arată cum acel Dumitru Florescu, care pe vremuri fusese exilat la Brussa în Asia Mică, regăsindu-se la Paris, câștiga ani în urmă cu prietenii săi, „cu gândul sburând departe peste graniși, spre țara mult iubită, la celrele versurilor lui Alexandri, improviză tânguitoarele sunete:

Tu care ești pierdută
În neagra veșnicie
Steaua dulce și iubită
A sufletului meu.

Și pe când versurile de mai sus însemnau pentru V. Alexandri, evocarea dulcilor lui iubite Elena Negri, sora marelui Costache Negri, pentru Dumitru G. Florescu însemnau evocarea patriei iubite, pentru el a cărui inimă bătea stângaci, pe pământul Franței, dorul țării noastre pentru care fusese exilat, găseau o frumoasă comparație în versurile poetului. Și așa se nascu romanța „Steluța” de Dumitru G. Florescu, după poezia lui Vasile Alexandri „Dedicație” E. N.”.

Imi vine a crede că d-l G. D. Florescu are dreptate, tocmai din faptul că nici d-l Mihail Dragomirescu nu e sigur de autorul romanței „Steluța”, arătând în articolul său următoarele:

„Și astăzi la petreceri — și de altădată ori, dela punerea ei în muzică, imi pare de Scheletti, până astăzi, etc.

Deci d-l Mihail Dragomirescu crede de autor al romanței pe Scheletti, fără a fi sigur, ne dă dreptul să primim cele afirmate de d-l G. D. Florescu. Acestea vor rămâne în vigoare până atunci până când dovezi zdrobitoare vor veni să nege cele arătate mai sus, care se rezum la faptul că:

„Romanța „Steluța” este de Dumitru G. Florescu, cuvinte de V. Alexandri, iar ca poezie poartă titlul de „Dedicație E. N.” Victor Milorian.

Dela Conservatorul de muzică „Astra”

Imi fac prin aceasta datoria de a aduce publicului la cunoștință rezultatul moral obținut prin concertele săptămânale de Dămineca, date de profesorii Conservatorului „Astra”.

Scopul pe care și l-au propus aceste concerte nu ne a înșelat și am constatat cu multă bucurie că muzica a fost și va rămâne, legătura noastră cu dumnezeirea. Cine a fost la aceste concerte, poate foarte bine să adeverească cele scrise aci.

Mulțumesc domnilor profesori de căldura și dragostea cu care au conlucrat pentru reușita acestor concerte, — înțelegând că numai astfel s'a putut renaște în sufletul fiecărui auditor atracția către această artă, — care are de scop mai mult ca toate, ca prin mijlocul cel mai simplu neobositor și neabăgat în seamă, să ajute la cizelarea caracterelor și a sufletelor cari sunt ca biază în conducerea fiecărui individ în clasa socială.

Prin muzică vor dispărea disprețul, șovinismul și răutatea; și se va face loc într-o apoteoză plină de lumină, preconizării fidelilor lui Beethoven din Symphonia IX „Unirea între popoare” și tratul neasemuit de frumos ca între frați.

Încă odată mi se mulțumiri blsericei evanghelice, de dragostea cu care ne-a primit.

Mulțumirile tuturor însă trebuie aduse către Primăria orașului Brașov, care în aceste momente de grele sacrificii aduse de toți, cu dragoste de neam și de patrie, a hotărât un ajutor anual de 450.000 lei, care ajutor a fost smuls cu toată convingerea că e spre un mare folos moral. E adevărat că cu acești bani s'ar fi putut aduce multe ameliorări orașului; de exemplu: lumină, trotuare, etc., dar să mi se ierțaf dacă mi permit o glumă; la lumina unui bec pe un trotuar frumos, doi oameni fără lumină în suflet pot foarte bine să și spargă capetele în învălmășala învârbirei; pe când cu pacea sufletescă în suflet, pe care o revarsă muzica, vor simți că înfrățirea vine dela Dumnezeu, iar vrajba dela diavol.

Pe neobositor și marelui susținător al acestor însușiri, d-l dr. Tiberiu Brediceanu, care nu încetează un moment să lupte pentru consolidarea Conservatorului, îi asigurăm că vom fi cu toții (profesori și elevi) împrejurii cu deplină recunoștință și muncă neprecupețită, față de entuziasmul și dragostea sa sinceră ce o poartă pentru Conservator.

C. Bobescu,
Directorul Conservatorului.

Abonamente la ziare se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar

Vești noi de pe frontul zahărului

Nemulțumiri și neliniște.

În ultimii doi numeri populari ai „Gazetei Transilvaniei”, am arătat cauzele și desfășurarea luptei înverșunată dintre fabricanții de zahăr și cultivatorii de sfeclă, luptă ce continuă aproape de luni, fără ca până azi să se fi putut ajunge la o înțelegere care să mulțumească drepturile cultivatorilor, drepturi stabilite în convențiile din 192 și 1930. Și dacă această luptă nu s'a terminat încă, nici până azi în 19 Martie, când fie-care plugar ar trebui să aibă deja pregătit un plan de cultură pentru anul agricol, peste pragul căruia am trecut deja, cu toată rezistența acestor babe — mai îndârjite și mai frivoare decât în alți ani, — vinovate sunt numai și numai — dovada au făcut-o — fabricile de zahăr, cari nu vreau nici în ruptul capului să achite cultivatorilor prețul stabilit de bun acord și garantat de guvern. Pe de altă parte, cultivatorii neînțelegând că ar putea fi constrânși să accepte un preț mai mic, este de sine înțeles că a trebuit să ajungem la o ruptură a tratativelor interminabile.

Guvernul luând cunoștință și sesizându-se de această întorsătură gravă a lucrurilor, a adus, Sâmbăta trecută, chestia la comisia economică a guvernului, unde d-nii miniștrii Mihailescu, Madgearu și Manoiilescu au pus în cunoștință de cauză comisia cu stadiul tratativelor. Comisia a decis ca litigiul să fie supus Comisiei de arbitraj, așa de altfel cum este prevăzut și în convenție. Comisia de arbitraj, compusă din câte un delegat al cultivatorilor, fabricatorilor și al Ministerului Industriei, așadară din 3 membri, s-a întrunit ieri, Vineri, la Ministerul Industriei, pentru cercetarea cauzei și pentru luarea unei hotărâri.

Va putea comisia de arbitraj să aplaneze conflictul? Se va stabili o înțelegere care să ne mulțumească? Nu știm. Știm însă ceva foarte sigur; nu ne vom învoi să primim un preț mai mic, decât la care avem dreptul. Nu există azi un singur cultivator care s'ar învoi cu un preț mai mic, decât cel prevăzut în contract. Este cineva care s'ar îndoi de acest adevăr? Va avea ocazia să se convingă că nu vom renunța, nici odată — la nici un leu măcar —, din prețul de 3300 lei, care formează restul ce avem de primit. Au fost vremuri mai bune acelea, când cultivatorii au putut să renunțe la drepturile lor, așa de pildă cum a fost în 1929, când, pentru a să facem guvernului posibilă o majorare a taxei de consum pe kg. de zahăr, am renunțat la 150 milioane lei. Și acum tot noi să ne învoim să rămânem în buzunarele fabricanților 400 milioane; truda, munca și sudoarea celor 40 mii de familii? Nu e un păcat strigător la cer, ca să se ceară tot dela noi această jefă? Și în folosul cui? Numai și numai al fabricatorilor cari cred că pot continua să ne exploateze și cari au și dau poate destul de bine seama de răspunderea cea mare, pe care și-o tau asupra, prin refuzul de a ne plăti prețul din contract.

Fabricile ne-au invitat, în săptămâna trecută să ridicăm 1025 lei de vagon — în loc de 3300 lei. Am refuzat. Numai Dumnezeu și băncile ne cunosc necazurile, datorile și dobânzile, pe cari nu le putem plăti. Cu toate acestea am refuzat să primim pomana imbiată. Săraci și năcăjiți suntem; dar pomana nu ne trebuie. Vrem dreptul nos-

tru și nu ne vom odihni până nu ne vom câștiga acest drept. Are țara aceste legi, are oamenii cari să ne sprijinească; are parlament unde vom face să se audă necazurile noastre; are presă care va sta în ajutorul nostru.

Vom întrebunța toate mijloacele legale; vom mai lupta; vom mai aștepta; vom mai înfrunta nevoile și greutățile cari din zi ce trece ne copleșesc tot mai mult, amenințându-ne cu înăbușirea, dar bătuți nu ne vom da și dreptul muncii noastre clasice n-î vom pretinde, până la izbânda deplină.

Să dea bunul Dumnezeu ca această izbândă să fie cât mai aproape, nu numai în interesul nostru, cât mai cu seamă în interesul acestei scumpe țări, care are nevoie — nu de zguduirii — ci de liniște și de muncă constructivă.

R. Cosma.

În atențiunea cultivatorilor.

Sosind azi de dimineață dela ședințele ultime ale comisiei mixte a zahărului, știu că articolul de mai sus, dintr-o greșală oare-care nu s'a putut publica.

Mă folosesc de această ocazie, pentru a aduce la cunoștința cultivatorilor întorsătura cea mai nouă, pe care au luat-o debaterile dela București.

CINEMA „ASTRA“ (APOLLO)

Cu începere dela 23 Martie
Film sonor cântat și vorbit în limba română și germană

Parada Paramount

Revistă minunată în 12 tablouri.

ÎN ROLUL PRINCIPAL:

Maurice Chevalier, I. Iancovescu, Pola Negri (Paula Ilescu), Nancy Carroll, Denis King, Clara Bow, Charles Rogers, Clive Brook.

„Omul cu mârtoaga“!

Vineri la 20 Martie în sala Apollo a vailoc reprezentanța teatrului național din București, jucându-se piesa originală a actorului G. Ciprian „Omul cu mârtoaga” comedie în 4 acte, prin care autorul aduce ceva nou și românesc, punând pe scenă și dând viață moroșurilor, cari stăpânesc viața funcționarului, izbulând totodată să biciuiescă, crescăturile nesănătoase, prin care omul clădit și corect, e delăturat dela o bucoșică de pâine, în timp ce acel maschează supunere, ori e mlădios, e înșinat pentru merite inexistente.

Au jucat cu o distincție abilitate d-nii G. Ciprian și I. Morțun precum și d-șoara Dorica Demetrescu în rolul Anei, ceilalți actori s'au achitat într'un mod, care le face cinste, așa că s'a putut eviența comical. Sala a avut ce să aplaudeze, iar publicul brașovean ar dori să vadă imitatori talentați, și piese originale și ... cu șic.

G. B.

Cuții și răspândiți
„Gazeta Transilvaniei“

Având îndoielă că judecata comisiei de arbitraj nu ne va fi favorabilă, am refuzat arbitrajul și am recurs la sprijinul d-ilor miniștrii.

Întradevăr, domnul ministru Madgearu ne-a comunicat propunerea făcută de către fabricanți că ar fi dispuși să ne dea prețul integral, jumătate acum, jumătate la toamnă, de sigur cu oarecari condițiuni. Ori ce s'a întâmplat? Eri, în gedință fabricanții n'au vrut să mi se cunoască că au făcut această propunere. Față de această situație neașteptată, ne-am în dreptat tot către domnul ministru Madgearu, care a rămas foarte surprins și consternat de atitudinea provocatoare a fabricanților și ne-a declarat că ne susține interesele și mai departe.

Am făcut și alte intervenții. Iasugi domnul prim-ministru Mihailescu s'a sezizat de dreptatea pretensiunilor noastre. Nu am prilejul să arăt tot ce s'a întâmplat în aceste 2 zile. *Tin să precizez însă următoarele: Fabricanții cred că ne pot face, prin prelungirea tratativelor, să ne pierdem răbdarea și să acceptăm condițiunile lor. Se înșală. Am declarat-o din nou: Nu renunțăm la nici un leu măcar. Și dacă până azi la amiază nu avem un răspuns favorabil, noi prezentăm guvernului declarația formulată ieri, că ne dăm dimisia din comisie și ne retragem, lăsând toată răspunderea celor ce se vor întâmpla, fabricanților.*

Cred că până Luni sau Marți, poate chiar și mâine, voi putea raporta despre noi amănunte.
R. C.



Dimineea în 22 Martie se vor deschide

BĂILE EFORIEI ȘCOLARE BRAȘOV

Str. Prundului Nr. 4.

Complex renovat și modernizat.

Băi de abur,

Basinuri cu apă caldă și rece; tot felul de dușuri calde și reci,

Băi de aer uscat

Băi de puțină

cu acid carbonic, oxigen, sare, sare iodată de Basna și tot felul de

Băi medicinale

cu extract de Brad, Muștar, Ier-buri, Flori etc.

Idroterapie

cu băi și dușuri speciale, împachetare, masaj, comprese etc.

Băi în aer liber,

în timpul verii, cu basinuri de înotat și plaje pentru băi de soare.

Salon de frizerie și bufet
Prețurile cele vechi.

1-5 Administrația Băilor.

Agricultori și amatori fiți convinși că găina este cel mai rentabil animal, între acestea cea mai bună rasă Leghorn. Oua de cloțit primiți oricând.

Ferma Leghorn

A. Kocsis și Fil

178 1-1

Brașov.

Automobile de ocazie

Se găsesc de vânzare la Autogarajul Soc. „Prahobar” Brașov Str. Iuliu Maniu No. 37 unde se pot vedea în ori ce zi de lucru.

Auto Renault

Auto Rugby

Auto Ford

185 2-2

De vânzare casa din Str. Spitalului Nr. 6 Tot acolo prăvălii și locuințe de închiriat. 2-3

Primăria Municipiului Brașov

Nr. 5480—1931
Serv. ad. tiv.

Publicațiune

În atențiunea patronilor salariați de toate categoriile.

Având în vedere dificultățile ce întâmpină Oficiul public de plasare cu stabilirea calității și datelor relative la șomerii ce se prezintă la acel oficiu, se amintește patronilor de toate categoriile: că sunt obligați să ceară salariilor ce întrebunțează în fabrici, ateliere sau întreprinderi de orice natură, cărțile de lucru, că trebuie să reție la ei acele cărți tot timpul cât salariatul e în serviciu și să vizeze cărțile de lucru la intrarea și ieșirea din serviciu la autoritatea respectivă competentă (Primăria Municipiului sau Corporația Meseriașilor), că acei patroni cari nu vor executa obligațiunile de mai sus, contrariu dispozițiunilor legale și prin aceasta se fac pasibili de sancțiunile prevăzute de lege. (Legea industrială XVII din 1884 § 90—111 și 157 punct a)

Brașov, la 18 Martie 1931.

Primar: Secretar general:
G. Căteanu. Emil Socaciu.
189 1-1

Vinuri naturale vechi

la pivnițele

„BACHUS“

Str. Neagră No. 14

dela Lei 16—24

ȚUICA

naturală de prune

Lei 40

Apă minerală Lei 7.

Postiți să vă convingeți.

Nicolae Bărbulescu.

Luni la 23 Martie începe

Vânzarea totală

La Firma

EMIL BOLOGA

Țârgul Grăului No. 1.

Cercetați prețurile din galantare

INFORMAȚIUNI

Președinția Consiliului comunal:
Un ziar a anunțat, că d-nul prim-ministru ar fi comunost comisiunii financiare a Camerei, cu ocazia discuției imprumutului, o cifră de comision și cheltuieli de emisie superioară celei reale.

Suntem autorizați a declara că informațiile asupra acestor chestiuni au fost date Comisiunii Camerei, în mod oficial, de către reprezentantul Casei autonome a monopolurilor.

Un institut de cercetări științifice la Cluj. Cu prilejul sărbătorilor aniversare dela Cluj, ieri au avut loc în toamna trecută, M. S. Regele Carol al II-lea a promis că va înzestra acea universitate cu un institut de înalte cercetări științifice, după modelul marilor institute universitare străine.

Ministerul Instrucțiunii a întocmit în acest scop un proiect de lege pentru înființarea lui în capitala Ardealului, institut care va purta denumirea: „Institutul de cercetări științifice Regele Carol al II-lea”.

Proiectul de lege va fi trimis zilele acestea consiliului superior legislativ, și apoi va fi depus în Parlament.

În fața secțiilor unite a Inaltei Curți de Casație a avut loc depunerea jurământului d-nului Dimitrie Volanschi, noul procuror general al Inaltei Curți.

A prezidat d-l Miculescu președinte, iar fotoliul ministrului public a fost ocupat de d-nul Lucilia Ștefănescu, procuror de secție.

Încercări între poliție și comuniști la Düsseldorf. Din Berlin se anunță: La Düsseldorf s-a produs alaietari după amiază spre seară o încercare între poliștii și comuniști.

Comuniștii au încercat să facă o demonstrație pe stradă cu toată opunerea poliției. Refuzând să se împrăștie, în urma mai multor somații, poliștii au tras asupra comuniștilor. Poliștii au tras focuri de armă asupra comuniștilor, numai după ce aceștia au împușcat cu focuri de revolver 2 agenți de poliție.

Sunt 2 morți și 5 foarte grav răniți. Numărul manifestanților răniți mai ușor este mult mai mare. Toți cei răniți au fost duși la spital, spre a li se da îngrijirile necesare.

După energica intervenție a poliștilor, ordinea a fost restabilită.

Primul târg anual de vin în zilele de 21 și 22 Martie a. c. va avea loc la Mediaș primul târg anual de vin, organizat de noul Sindicat viticol al Târnavelor, la care sunt invitați să participe atât negustorii locali cât și cei străini.

Ministerul Agriculturii va fi reprezentat prin d-nul T. Măndru, directorul general al agriculturii și I. C. Teodorescu, directorul viticulturii.

Cu această ocaziune va avea loc și o conferință viticolă, urmată de o serie de filme la legătură cu punerea în valoare a strugurilor și a celorlalte fructe.

Comisiunile de apel care vor judeca apelurile făcute contra impunerilor stabilite de instanțele de impunere din 1931, apelurile făcute contra impunerilor din 1930, cari nu s-au judecat încă, precum și apelurile trimise de instanțele de recurs, au fost convocate la Capitală cu începere dela 15 Martie c.

Competința consiliului tehnic silvic dela secretariatul ministerial Cluj, a fost extinsă pentru rezolvarea amenajamentelor și regulamentelor de exploatare pentru toate pădurile supuse regimului silvic până la suprafața de 200 ha.

Achitarea comisariatului Iosif Popa. Am anunțat la timp că tribunalul Brașov osândise pe comisariatul poliției din loc Iosif Popa la 6 luni reclusiune și pierderea drepturilor polițice pe 3 ani. Acesta în urma procesului intentat de corespondentul unui ziar din București. Apelată fiind ședința, Curtea de apel, a achitat de orice penalitate atât pe comisariatul Iosif Popa cât și pe comisariatul ajutor Nicolae Zamfir osândit de tribunal, în calitate de complice.

Puternică explozie lângă Kiev. O foarte puternică explozie a avut loc în parcul de artilerie în apropiere de Kiev. Numărul soldaților omorâți de explozie este de 36. Numeroase tunuri au fost distruse.

Farmacii de serviciu. În timpul dela 21 Martie până la 4 Aprilie șine serviciul noptea, la amiez și Duminică, farmacia „La Ingerul păzitor” a lui Eugen Neustățter, Cetate, Târgul grâului 7 și farmacia „La Coroana de aur”, Frederic Lucas, Blumenă Str. gărei 14.

Concert. Marți în 24 Martie la ora 8¹/₂ fix va avea loc în Aula Honterus concertul cunoscutului și mult apreciatului cvartet de coarde Bobescu (viol. I), Weinberger (viol. II), Biemel (viola) și Moldrik (celo).

În program renumitele cvertele de Borodiu și Beethoven. Prețuri populare. Bilete la agenția din Str. Vodyodul Mihail Nr. 34. 1-2

Dela Chestura Poliției.

Buletin informativ

Accident de tren. În noaptea de 19 c. o locomotivă izolată traversând drumul Sânpestrului, în dreptul cantonului Nr. 86 a surprins o căruță cu 2 cai, condusă de vizitiul Dobos Mihail, proprietatea primăriei orașului. Vizitiul a fost apucat sub roțile locomotivii și i-a tăiat ambele picioare, iar caii au scăpat teafări. La fața locului s-a dus imediat ofiterul de serviciu din Chestura Poliției, care a transportat pe lezată la spitalul Gh. Mărzescu și a dressat apoi acte.

Hoț și excroc. În ziua de 18 c. Chestura Poliției locale a înaintat Parchetului pe individul Klein Zsigmond originar din Tg. Mureș pentru că furase din sinagoga din Brașov odăjdii de rugăciune.

Fiind liber a început să excrocheze firmele „Hess”, „Stollwerck” și „Schmolipasta” din acest oraș în următoarele împrejurări: Prezentându-se la aceste firme, a făcut comenzi de marfă în numele Femei Frații Salomon din Tg. Mureș, cerând în schimb să i-se împrumute bani, pentru a merge în alte orașe tot pentru alte comenzi. Luându-se contact cu frații Salomon din Tg. Mureș, la telefon, aceștia au răspuns că nu au încredințat pe nimeni să facă comenzi. Individul Klein Zsigmond a fost din nou arestat și cu acte dressate a fost deferit Parchetului.

În chestia repaosului duminical.

Dela Inspectoratul Muncii, Regiunea 17—Brașov primim spre publicare următoarele:

Sesiștii fiind de Sindicatul funcționarilor comerciali din Brașov și de diferiți alți funcționari comerciali că dispozițiile legii repaosului duminical nu se respectă întocmai de unii comercianți și în special în zilele de Sâmbătă, Inspectoratul Muncii Brașov aduce la cunoștința generală că, în zilele de Sâmbătă și ajun de sărbători legale urmează a fi închise la ora 20 toate localurile de comerț, inclusiv băcăniile, magazinele cu articole alimentare, ora de prelungire admisă de lege în acele zile, referindu-se numai la magazinele cari închid în celelalte zile de peste săptămână la ora 19.

Asemenea se mai atrage atențiunea d-ilor comercianți de a respecta strict repaosul de prânz în zilele de Vineri, excepție făcând numai acele locușuri de comerț, cari cad în zona târgului fixat de autoritățile competente.

Celor ce au se vor conforma dispozițiilor legale menționate mai sus, li se vor dressa cuvenitele procese verbale de contravenție și vor fi supuși judecării, pentru a li se aplica sancțiunile legale.

Revenirea la liceul cu opt clase

D. prof. N. Costăchescu, ministrul instrucțiunii, a întocmit un proiect de lege prin care se vor modifica mai multe articole din legea actuală a învățământului secundar.

De oare ce anul preparator, la unele universități, a dat naștere la diferite interpretări, unele facultăți introducându lier alt: le nu, d. ministru Costăchescu a hotărât desființarea acestui an preparator și întocmirea lui cu o clasă a 8-a la liceu, care va fi denumită „clasa de bacalaureat”.

Proiectul va fi trimis Consiliului superior legislativ și apoi depus pe birourile Corpurilor legislative.

Noua clasă de bacalaureat va funcționa cu începerea anului viitor.

Măsuri contra amestecului de rachiri.

Ministerul de finanțe fiind informat că unii fabricanți de spirit de vin și destilări amestecă borhotul de fructe cu plămădă din făinuri, cereale, cartofi, melasă sau alte materii zehoroase, a atras atenția administrațiilor financiare, că acest amestec este riguros interzis de lege. Prin acest mijloc se fabrică spirit amestecat de cereale și fructe și se plătesc taxele datorate pe spirit de vin mai puțin taxat, așa că fiscul este dăunat.

Organele de control vor face investigații amănunțite și când vor constata că se practică acest sistem de fraudă, vor sigila materiile constatate și vor încheia cuvenitele procese verbale, luându-se trei probe din care două se vor înalata — spre analiză — ministerului, iar una se va reține. În cazul când ministerul va constata această fraudă, va amenda pe vinovat, închizând și fabrica sau rafineria.

PENTRU COPII

Un Costum „Leicester” I
Depozitul fabricii:
Strada Porții 61
323 4-9

ULTIMA OARA.

D-l general M. Ionescu a fost ales președintele consiliului.

București. — Eri a avut loc o ședință extraordinară a consiliului de administrație a regiei autonome C. F. R., pentru a se pune la punct ultimele chestiuni la legătură cu demisia d-lui inginer inspector general St. Pretorian, din postul de președinte al consiliului. În ședința de ieri d-l Pretorian și-a prezentat oficial demisia și și-a luat rămas bun dela membrii consiliului.

Consiliul a ales ca președinte pe d-l general de divizie M. Ionescu, care urmează să realizeze în viitor în acord deplin cu întregul consiliu, programul de refacere a drumului de fier.

Acest program face parte integrantă și din legea imprumutului încheiat acum, împrumut din care pentru înfăptuirea acestui program s'a alocat circa 1 miliard și jumătate.

Legea cametei în comisia Senatului

BTCUREȘTI. — Eri a continuat discuția generală asupra proiectului de lege contra cametei.

S'a cerut pentru băncile mici menținerea dobânzii de 18 la sută, căci altfel vor fi amenințate în existența lor; băncile mari să perceapă însă numai 15 la sută.

S'a discutat apoi principiul retroactivității. Unii au cerut ca datornicii cari au plătit până acum dobânzi mari și se bucură de reduceri în viitor, să plătească numai 10 la sută.

Astăzi proiectul va fi discutat pe articole.

Călătoria de studii a d-lui Iuliu Maniu în Franța

PARIS, 19. (Rador). — D-l Iuliu Maniu, complet restabilit după odihna de care s'a bucurat în riviera franceză, face acum o călătorie de studii în Franța.

D-l Iuliu Maniu a vizitat porturile Toulon și Marsilia, interesându-se de aproape de activitatea lor economică și comercială. De asemenea a vizitat

mai multe sate, interesându-se de viața și metodele de lucru ale țăranului francez.

D-l Iuliu Maniu a petrecut două zile la Lyon, iar astăzi a plecat la Grenoble. D-sa va vizita Alsacia și Lorena, apoi tot Nordul Franței și în urmă va veni la Paris.

Rectificarea salariilor clerului ortodox

O delegație a Asociației generale a clerului ortodox s'a prezentat, ieri dimineață, d-lui ministru N. Costăchescu cărui i-a solicitat să ia măsuri pentru rectificarea salariilor clerului ortodox prin desființarea cotei de 12 la sută aplicată bugetului general al cultului ortodox, astfel ca salariile preoților să fie supuse numai curbei aplicată tuturor funcționarilor.

În acest sens s'a întocmit, la ministerul Instrucțiunii, un proiect de lege, care va fi depus în Parlament zilele acestea.

Delegația a mai cerut să se ia măsuri pentru ordonarea salariilor preoților, dela Ianuarie și până în prezeat, fiindu-se seama de această rectificare.

AVIZ

Licitația publică din mână liberă ce se va ține pe ziua de 17 Martie crt. la Cooperativa Muncitorilor din Prund Casele Bis. Sf. Nicolae se începe la 8 dimineața și vânzarea se face pe loturi de mărfuri de la lei 300—11.500 un lot.

Lichidator.

Doctor

TEODOR ION GHEORGHIU

Medic dentist

Consultații tratamente
15—18

Str. Regele Carol 30
(Fost Porțel 38)

163 1—0

Concertul „Conservatorului „Astra”

Al VI-lea concert al Conservatorului de muzică „Astra” va avea loc mâine, Duminică, în 22 l. c., la ora 11¹/₂, în sala liceului „Honterus”, cu următorul program:

- Suită de dansuri pentru instrumente de suflăt, dirigenț d-l P. Richter.
- Cântece executate de d-na A. Bickertch.
- P. Richter: trio pentru vioară, violoncello și piano (d-nii Bobescu, Moldrik și Beratefeld).

Intrarea liberă.

Conferințe.

Conferințele „Astrei”. În fiecare Sâmbătă la orele 6 seara, în sala liceului „Andrei Șaguna”.

21 Martie Ing. Calus Popescu: Centenarul căilor ferate.

28 Martie Dr. Mircea Sucu-Sibianu, medic: Importanța respirației nasale.

Intrarea Lei 10. Elevii și elevele au intrarea liberă.

Deraerea rapidului Paris—Bordeaux. Rapidul Paris—Bordeaux a deralat ieri noapte în gara Eimampes. Accidentul s'a petrecut chiar la intrarea în stațiune, unde din cauza acului greșit așezat, ultimele două vagoane au căzut de pe linie și s'a răsturnat.

În primele momente s'a anunțat că ar fi zece de morți și răniți. Numărul victimelor a fost stabilit exact în cursul nopții. Sunt cinci morți și vreo 20 răniți, dintre cari patru foarte grav. Numeroși alți călători s'au ales cu contuziuni ușoare.